基于国土空间规划的城市土地资源可持续利用研究

刘鑫

日照市莒县自然资源和规划局

摘 要:随着全球城市化进程加速,城市土地资源供需矛盾日益凸显,引发土地价格攀升、房价上涨等问题,国土空间规划成为解决此问题及实现土地资源可持续利用的关键手段。本文先阐述可持续发展理论与土地利用规划理论两大相关理论基础,随后提出基于国土空间规划的土地资源可持续利用策略。研究表明,国土空间规划与城市土地资源可持续利用紧密关联、相互促进,其宏观引领为土地资源合理配置与高效利用提供战略支撑,对实现城市土地资源可持续利用至关重要。

关键词: 国土空间规划; 城市土地资源; 可持续利用; 可持续发展理论

引言

随着全球城市化进程的加速推进,城市人口数量不断攀升。在城市化快速发展的背景下,城市土地资源的供需矛盾愈发突出口。一方面,城市的扩张、基础设施建设、房地产开发等各类项目对土地资源的需求极为旺盛;另一方面,土地资源具有天然的稀缺性,尤其是优质的城市建设用地更是有限。这种供需失衡导致了一系列问题的产生,如土地价格不断攀升,使得房地产开发成本大幅增加,进而推动房价持续上涨,给普通民众带来了沉重的住房负担。

为了应对这些挑战,国土空间规划应运而生。国 土空间规划是对国土空间进行全面、系统、科学的安 排和布局,旨在实现土地资源的合理配置和高效利用, 促进经济、社会和环境的协调发展。它通过综合考虑 城市的人口规模、产业发展、生态保护等多方面因素, 对城市土地的用途、开发强度、空间布局等进行明确 规划和严格管控^[2]。国土空间规划对于实现城市土地 资源的可持续利用具有至关重要的作用,是解决当前 城市土地问题的关键手段。

1 相关理论基础

1.1 可持续发展理论

可持续发展理论对城市土地资源利用具有重要的指导意义。该理论的核心思想是既满足当代人的需求,又不损害后代人满足其需求的能力,强调经济、社会和环境的协调发展。在城市土地资源利用中,可持续发展理论体现在多个方面^[3]。从经济角度看,要求合理配置土地资源,提高土地利用效率,促进城市经济的可持续增长。通过科学规划城市的产业用地,引导产业集聚和升级,提高土地的经济产出。在高新技术产业园区提供良好的土地和基础设施条件,吸引高科

技企业入驻,推动产业创新和发展,从而实现土地资源的经济价值最大化。

从社会角度看,可持续发展理论注重保障社会公平和居民的生活质量。在城市土地利用规划中,要充分考虑居民的住房、就业、教育、医疗等需求,合理布局各类公共服务设施和保障性住房。在城市的不同区域,应均衡配置学校、医院、商场等公共服务设施,方便居民的生活;加大保障性住房的建设力度,解决中低收入家庭的住房问题,促进社会的和谐稳定。

在环境方面,可持续发展理论强调保护生态环境,维护土地的生态功能。城市土地资源的开发利用不能以牺牲生态环境为代价,要加强对自然生态系统的保护和修复,提高城市的生态环境质量。在城市建设中,增加绿地和公园的面积,改善城市的空气质量和生态景观;加强对城市周边生态保护区的保护,维护生态平衡,为城市的可持续发展提供生态保障。

1.2 土地利用规划理论

土地利用规划理论在国土空间规划中有着广泛的应用。土地利用规划是对一定区域内的土地资源进行合理安排和布局的过程,其目的是实现土地资源的优化配置和高效利用^[4]。在国土空间规划中,土地利用规划理论主要体现在以下几个方面。

一是根据土地的适宜性和限制性,确定土地的用途和开发强度。通过对土地的自然条件、区位条件、社会经济条件等进行综合分析,评估土地的适宜性,将土地划分为适宜农业、工业、居住等不同用途的区域,并合理确定每个区域的开发强度。对于地形平坦、土壤肥沃的土地,优先规划为农业用地;对于交通便利、基础设施完善的区域,可规划为工业用地或城市建设用地。

二是注重土地利用的空间布局和结构优化。通过合理规划土地的空间布局,实现不同功能区域之间的协调发展和有机联系。在城市规划中,将居住、商业、工业等功能区进行合理分区,避免功能混杂导致的交通拥堵、环境污染等问题。同时,注重各功能区之间的交通联系和公共服务设施的共享,提高城市的运行效率和居民的生活质量。

三是强调土地利用规划的动态性和适应性。随着城市的发展和社会经济条件的变化,土地利用需求也会发生改变。因此,土地利用规划需要具有动态性,能够根据实际情况进行调整和完善。在城市发展过程中,可能会出现新的产业需求或人口增长,此时就需要对土地利用规划进行相应的调整,以适应城市发展的需要

2 国土空间规划对城市土地资源可持续利用的引领 作用

2.1 明确土地利用目标与方向

国土空间规划从宏观战略层面出发,为城市土地资源利用确立长远且清晰的目标与方向。在其国土空间总体规划中,充分考量城市的自然地理条件、经济发展基础以及未来发展趋势,制定了符合城市特色的土地利用目标。在土地利用方向上,优先保障交通基础设施用地,构建高效便捷的综合交通网络,以强化城市的交通枢纽地位。加大对旅游资源开发和生态保护用地的投入,推动旅游产业与生态保护的协同发展。合理规划居住和产业用地,提高土地利用率,促进城市经济的持续增长和居民生活质量的提升。

国土空间规划通过对城市发展定位的精准把握,明确了不同功能区的土地利用方向。在城市中心区域,重点发展商业、金融、文化等高端服务业,提高土地的经济价值;在城市周边地区,结合生态环境优势,布局生态农业、休闲旅游等产业,实现土地利用的多元化和生态化。通过明确土地利用目标与方向,引导城市土地资源的合理配置,避免土地利用的盲目性和无序性,为城市土地资源可持续利用奠定坚实基础。

2.2 优化土地利用结构与布局

国土空间规划通过科学分析城市土地利用现状和 发展需求,对城市土地利用结构进行合理调整,实现 土地利用布局的优化。在我国国土空间规划中,针对 过去土地利用结构不合理,工业用地比重过高,居住、公共服务和生态用地相对不足的问题,采取了一系列 优化措施。严格控制工业用地规模,推动工业企业向产业园区集中,提高工业用地的集约化程度。通过产业升级和转型,淘汰一些高污染、高耗能的工业项目,

为新兴产业和现代服务业腾出发展空间。

通过优化土地利用结构与布局,实现了土地资源的高效利用和城市功能的完善。产业园区的建设促进了产业集聚和协同发展,提高了产业竞争力;合理的居住用地布局和公共服务设施配套,改善了居民的生活条件;生态空间的增加,提升了城市的生态品质和宜居性。国土空间规划在优化土地利用结构与布局方面发挥了关键作用,为城市土地资源可持续利用提供了有力支撑。

3 基于国土空间规划的土地资源可持续利用策略

3.1 调整土地利用结构

为优化土地利用结构,需对各类用地比例进行合理调整,并优化产业、居住、生态用地布局^[5]。在用地比例调整上,针对当前居住用地占比过高、商业和公共服务设施用地不足的问题,应适当降低居住用地的开发强度,合理增加商业和公共服务设施用地的供应。在城市中心区,通过旧城改造和城市更新项目,将部分低效利用的居住用地转化为商业和公共服务设施用地,提升城市中心区的商业活力和公共服务设施用地,提升城市中心区的商业活力和公共服务水平。对于工业用地,应严格控制新增工业用地规模,推动现有工业企业向产业园区集中,提高工业用地的集约化程度。对一些高污染、高耗能的工业企业,实施搬迁或关停,为城市的绿色发展腾出空间。

在产业用地布局方面,根据不同产业的特点和需求,进行合理布局。将高新技术产业和现代服务业布局在交通便利、人才集聚、配套设施完善的区域,如城市的科技园区和商务中心区,促进产业的创新发展和高端化升级。居住用地布局应注重与产业用地的协调,促进职住平衡。在产业园区周边,配套建设一定规模的居住社区,缩短居民的通勤时间,减缓交通压力。根据不同收入群体的需求,合理布局保障性住房和商品住房。生态用地布局方面,构建完善的城市生态网络。加强城市周边的山体、水体、森林等自然生态系统的保护,划定生态保护红线,严禁在红线内进行开发建设活动。

3.2 盘活存量土地

盘活存量土地对于提高土地资源利用效率具有重要意义。首先政府应加强对闲置土地和低效用地的清理和改造,实现存量土地的再利用。对于闲置土地,政府应加大监管力度,建立健全闲置土地处置机制。对因企业原因造成土地闲置的,严格按照相关法律法规和土地出让合同的约定,征收闲置费或收回土地使用权。对因政府原因或不可抗力等因素导致土地闲置的,政府应积极协调解决,推动项目尽快开工建设。

通过清理闲置土地,将闲置的土地资源重新投入到城市建设和发展中,提高土地的利用效率。

对于低效用地,政府应积极推进旧城改造、城中村改造和老旧工业园区改造等项目。在旧城改造和城中村改造中,对老旧建筑进行拆除重建或改造升级,完善基础设施和公共服务设施配套,改善居民的居住环境。通过改造,将低效利用的土地转化为高效利用的土地,提升土地的价值和利用效率。在老旧工业园区改造中,对园区内的老旧厂房和设施进行更新改造,优化园区的产业结构和空间布局,提高园区的产业竞争力。鼓励企业通过技术创新和设备更新,提高土地的产出效益,实现低效用地的高效利用。

3.3 推进土地生态修复

政府应积极推进土地生态修复工作,针对受损土 地开展一系列生态修复工程与技术。对于因采矿、工 业污染等原因造成的土地破坏,应采取相应的修复措 施。在采矿区,开展矿山地质环境治理和生态修复工程, 对矿山废弃地进行土地复垦,恢复植被覆盖,减少水 土流失和土地沙化。通过平整土地、覆土回填、植树 种草等措施,将废弃的矿山土地转化为可利用的土地, 恢复其生态功能和生产功能。对于受工业污染的土地, 应进行土壤污染治理和修复。采用物理、化学、生物 等多种修复技术,如土壤淋洗、化学氧化还原、生物 修复等,去除土壤中的污染物,改善土壤质量,使污 染土地达到可安全利用的标准。

在城市建设过程中,对于因基础设施建设、房地产开发等造成的生态破坏,也应及时进行修复。在道路建设和城市更新项目中,注重对周边生态环境的保护和修复,采取生态护坡、雨水收集利用、植被恢复等措施,减少工程建设对生态环境的影响。加强对城市河流、湖泊等水体的生态修复,治理水污染,恢复水生态系统。通过截污纳管、污水处理设施建设、生态清淤、水生植物种植等措施,改善水体水质,恢复河流和湖泊的生态功能,营造优美的水生态环境。

3.4 强化土地监管与执法

加强土地利用监管,严格执法,是遏制违法用地 行为的关键。建立健全土地利用动态监测体系,利用 卫星遥感、地理信息系统(GIS)、全球定位系统(GPS) 等技术手段,对土地利用情况进行实时监测。通过卫星遥感影像对比分析,及时发现土地利用的变化情况,如建设用地的扩张、耕地的减少、生态用地的破坏等。利用 GIS 技术对土地利用数据进行分析和管理,建立土地利用数据库,实现土地信息的数字化和可视化,为土地监管提供科学依据。利用 GPS 技术对土地执法现场进行定位和跟踪,提高执法的准确性和效率。

加大土地执法力度,严厉打击违法用地行为。建立严格的土地执法制度,明确执法程序和标准,规范执法行为。加强土地执法队伍建设,提高执法人员的业务素质和执法水平,确保执法工作的公正、公平、公开。对违法用地行为,依法进行严肃查处,责令停止违法行为,限期拆除违法建筑,恢复土地原状,并依法给予罚款等行政处罚。对涉嫌犯罪的,依法移送司法机关追究刑事责任。加强对土地执法的监督和考核,建立健全执法责任制和过错追究制度,对执法不力、失职渎职的行为进行严肃问责。

4 结论

本研究围绕基于国土空间规划的土地资源可持续利用展开深入探讨,通过对相关理论的梳理以及对土地资源利用现状的详细分析,得出以下结论:国土空间规划与城市土地资源可持续利用紧密相连、相互促进。国土空间规划凭借其宏观引领作用,明确了土地利用的目标与方向,优化了土地利用结构与布局,为土地资源可持续利用提供了战略指导。通过科学划定生态保护红线、合理确定各类用地比例,有效推动了土地资源的合理配置和高效利用。

参考文献:

- [1] 周德成. 城乡融合发展的国土空间规划设计路径探析 [J]. 居舍,2025(26):109-112.
- [2] 刘文清. 国土空间规划在城市发展中的应用研究 [J]. 居舍,2025(26):149-152.
- [3] 顾利红,张良,毕志华.自然资源国土空间基础信息平台设计与实现[]].现代测绘,2025,48(2):60-65.
- [4] 周华. 县级国土空间监测与实景三维建设融合路径探究[]]. 城市建筑空间,2024,31(82):75-76.
- [5] 赵宏. 国土空间规划视角下乡村振兴规划编制策略探究[J]. 华北自然资源,2024(6):158-160.